

### 一言一语

# “揭榜挂帅”，谁能干就让谁干

□ 市直 一言

#### 核心观点

唯才是举、唯才是用，不仅有利于干部放下包袱，开动脑筋，还能够使其一心一意拼搏创新，全力以赴攻坚克难。

据媒体报道，前不久，青田县海溪乡创新启动项目攻坚“揭榜挂帅”行动，通过“张榜”形式推出各精品村创建、办公楼改造、便民桥栏杆搭建、村级文化活动中心建设等重点项目，明确列出项目的工作要求和奖励内容，让肯干善干的干部自愿“揭榜”、认领攻坚。“榜单”一经公开，27名干部主动“揭榜”，组成多支攻坚团队，全力以赴推进攻坚工作。

“鹰击天风壮，鹏飞海浪春。”英雄不论出身、资历，只论实力、能力。“揭榜挂帅”机制，采用开放的心态、开放的方法，唯才是举、唯才是用，让想干事能干事会干事的干部有了更多大显身手和施展才华的机会，这不仅有利于干部放下包袱，开动脑筋，还能够使其一心一意拼搏创新，全力以赴攻坚克难。

“揭榜挂帅”机制，体现了人才的开放性、创新的聚合性和能力的竞争性，任何人、任何组织，只要拥有最新的理念、最优的方案、最佳的技术，就

能在竞争中脱颖而出。海溪乡此次“揭榜攻关”一改过去由政府主导遴选项目实施主体的做法，把需要攻克的重点项目张出榜来，谁有本事完成目标，谁就来揭榜，通过市场机制，自主遴选项目实施主体，同时赋予揭榜者较大的自主权。大大激发了大家干事创业的热情，使得重点项目的攻关得到高效落实和迅速推进。

“看待人才贵乎正，使用人才贵乎当，培养人才贵乎周，招聘人才贵乎广。”“谁能干就让谁干”，既需要明确攻关任务，让创新主体可以精准发力、协同攻关，也需要搭好创新平台，用好人才资源，让那些“揭榜”者能够大展身手。但揭榜不能一揭了事，要看有没有解决实际问题，对于表现好的“帅”，要给予符合市场行为的奖励与荣誉，让他们得到应有的回报。青田海溪乡的做法，对各地各单位来说同样具有借鉴意义。因为“揭榜挂帅”机制不但营造了大干快上、争先创优的良好氛围，树立了以实绩论英雄的鲜明选人用人导向，盘活了有限的干部资源，推进了中心工作的落实落地，同时也让干部在一线得到了锻炼。

## 自动激活

“点击手机网页却跳转到App”“并未调用App却自行开启后台运行”“某个App被调用后自行调用、激活众多其他App”……部分手机App持续“任性不服管”，不仅让用户无奈，也损害用户权益，造成安全隐患。

新华社图



## 人生靠自己

□ 缙云 木子锅

友人王五，育有一对儿女，他夫妻俩兢兢业业、任劳任怨，从乡下搬到小县城，经过几年的打拼，终于买了一套二手学区房，给儿女以最好的就读条件。其儿女也争气，相继考上了重点大学。然而，儿女回家老是抱怨父母不给力，数落父母为啥没买新房，没购小车，在同学面前丢脸。王五夫妻俩一脸无奈，除了自责之外就是叹气，总以为给儿女不够多，有负儿女的殷切希望。

其实，我们细细一斟酌，王五有必要向儿女道歉吗？俗话说，“爷亲娘亲，还是自己的手脚亲”“人生最终靠自己”。王五夫妻勤劳苦干，节俭持家，除了上班还兼职打工赚外快，自己一年到头很少添置新衣服，如今还是骑着单车早出晚归，邻居们也很少看见他们买鸡鸭鱼肉。他们从乡下到城里，供养两位大学生读书已经累得够呛了，王五背都驼了，头发都白了，儿女还嫌弃父母没买新房、没买小车，难道想一直做“啃老族”不成？！

有一种强大，叫靠自己。常言说

得好：靠山山会倒，靠水水会流，靠人人会跑，唯有自己强大，才能从容应对风雨。只有靠自己，人生才不会输。人生在世，如果凡事都想着依靠别人，就是把生活的希望寄托在别人身上，而让自己永远陷于被动之中。这样的人生，看似轻松一时，实则是辛苦一世。正如茨威格的那句名言：所有命运的馈赠，都在暗中标好了价格。

作为儿女，特别是成年人，要体会父母的辛劳，要学会感恩父母的付出，不要一味地去攀比、去物化。总是“望父成龙，望母成凤”这现实吗？王五夫妻还觉得自己能力太有限，对不住儿女，邻居们劝慰他们说：“你们是最优秀的家长，你们这辈子可能买不到新屋、豪车，但你们为我们树立了勤劳致富、勤俭节约的好榜样。”

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。路总要一个人走，谁也不能永远伴你左右。真正内心强大的人，遇事会先尝试努力拼搏，靠自己解决问题，而非一遇点困难就去求助于人，更不能把过多的重任强加于父母。人生没有捷径，任何时候，最大的贵人都只能是自己。

人生靠自己，青少年朋友们，一起努力吧！

## 让高考开启人生的新旅途

核心观点

高考开启人生新的旅途，但不决定你成为怎样的人，高考不是学生时代苦读的终结，而是探索美好人生新可能的开始。

□ 市直 日丽风平

今年高考已经开始，万众瞩目，多少人为之兴奋，多少人为之焦虑，又有多少人为之动容。高考是又一波年轻人走向社会的起点。我的高考已经过去四十多年，但每次回想起来，依然历历在目。

我是1978年参加的高考，至今我仍然保存着当年的准考证，甚至当年的一些考试题目，都还留有印象。那时参加高考可没有现在这么隆重，高考刚刚恢复，我们是参加工作的历届生，没有太多的参考资料，没有老师校园指导，一边工作一边复习。高考时没有兴奋，没有焦虑，没有父母等待在校门口，与现在孩子们的高考相比，是完全不一样的感觉。虽然我们这代人的高考已经成为历史，但是作为人生经历的一部分，人生的一个新的起点，永远都不会忘记，因为高考改变了自己的人生轨迹，所以对高考有着非常深刻的感悟。

作为一个经历过高考的人，我始终认为，高考是一次直面人生的挑战，发现自己的启程，改变命运的机会。参与高考就像一次洗礼，从一个孩子成长为一个大人。不经历风雨怎能见彩虹，不经历高考怎能丰富自己。只有经过高考，你才能对比出学生时代的幸福感，没有生活的压力，没有复杂的烦恼；许多人经历了高考突然变得成熟了，知道了自己该对未来进行选择 and 规划。

高考开启人生新的旅途，但不决定你成为怎样的人。你取得高分了，你未必就是一个强者，如果你考差了，后来又成功了，你必定是一个强者。不管考试的好与坏，都不要对自己以后的人生下定论，即使不能上理想的大学，也不代表你以后的人生就会不堪，即使考不上大学，也不代表你人生的失败。学会正视人生的挫折，学会把这些遗憾转化为人生的动力，所有曾经的遗憾和难过，都是未来惊喜的铺垫。正所谓“三百六十行，行行出状元”，高考不是学生时代苦读的终结，而是探索美好人生新可能的开始。

声明：本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣，所有言论皆为一家之言，不代表本报立场。